

華夏導報

中華民國二十七年十月十日創刊 第二八〇四號
校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發	社名	社副	主編	印發
張人	潘長	鄭長	張長	梁編
其維	嘉淑	吳淑	宋淑	吳淑
和銘	武明	明玉	琴菊	宋淑
系學	刷印	系學	刷印	系學
心中	動活	心中	動活	心中

德高望重實至名歸

張創辦獲文化獎

由嚴前總統主持頒獎並致詞

（本報訊）七十一年行政院文化獎頒獎典禮，已於本月三日上午八時卅分，假行政院大禮堂舉行，由嚴前總統家淦先生主持頒獎，獲獎者分別是本校創辦人張其均博士、輔仁大學校長羅光博士、台灣電視公司名譽董事長林柏壽先生等三人。嚴前總統在典禮致詞中表示，文化獎乃行政院為弘揚固有文化，鼓勵國人獻身於中華文化之維護與發揚，而特別設置的，每年主動遴選對中華文化之維護與發揚具有特殊貢獻之人士，頒授獎章並發給獎金，以資表揚，意義十分重大。今年接受表揚的三位先生都是終身致力中華文化之維護與發揚，卓有貢獻而為國人所敬重的人士。

張其均先生一生致力教育文化事業，著作等身，對振興學術，宏揚文化不遺餘力，作育英才，宏揚文化，貢獻甚大。

張其均博士在致詞中表示，他是華岡學府（中國文化大學）的創辦人，「中華五千年史」的著作者，全神教的信仰者。（致詞全文見第四版）

應邀觀禮的貴賓包括有孫運璿、陳立夫、楊亮功、邱創煥、陳奇祿、馬紀壯、蔣彥士、朱滙森、虞兆中、端木愷、郭為藩等教育學術界人士及各部會首長。

初審獲選名單（本報訊）七十一年度孔孟學會學生論文比賽，經

恭賀創辦獲文化獎

張其均先生一生致力教育文化事業，著作等身，對振興學術，宏揚文化不遺餘力，作育英才，宏揚文化，貢獻甚大。

張其均博士在致詞中表示，他是華岡學府（中國文化大學）的創辦人，「中華五千年史」的著作者，全神教的信仰者。（致詞全文見第四版）

應邀觀禮的貴賓包括有孫運璿、陳立夫、楊亮功、邱創煥、陳奇祿、馬紀壯、蔣彥士、朱滙森、虞兆中、端木愷、郭為藩等教育學術界人士及各部會首長。

初審獲選名單（本報訊）七十一年度孔孟學會學生論文比賽，經

文化復興論文賽

歡迎華岡人投稿

（本報訊）教育部為加強社會人士、大專學生對中華文化之認識，發揚固有優良文化精神及培養創作能力，特舉辦中華文化復興論文競賽，即日起開始受理稿件。該項徵文分社會組、大專組，凡本校教職員生皆可投稿。

論文題目：社會組為「提昇憂患意識促進文化建設」，大專組為「憂患意識與心理建設」。每組將錄取優勝及佳作各五名，獎金各為：第一名貳萬元、第二名壹萬元、第三名伍千元、第四名貳千元、第五名壹千元，及佳作各壹千元。

論文之字數以五千字至一萬字為限，一律用六百字有格稿紙直行書寫，附標點符號，加封面裝訂成冊，另附活頁稿紙一張，填明應徵人姓名、性別、籍貫、年齡、住址；大專學生須另列校名、系級等，填妥浮貼於首頁，文內不得署名，以便密封評審。

應徵者須於本月卅一日以前，將稿件掛號郵寄「台北市中山南路五號教育部社教司」，並在信封寫明「文化復興」論文字樣，歡迎踴躍投稿。

同濟社慶

趣味競賽

（本報訊）華岡同濟社為慶祝成立九週年社慶，特於三月六日起展開一系列活動趣味競賽。內容包括有：三月六日上午八時至下午二時，在國防體育場，舉辦男子烹飪及女士絕

古蹟考察

歡迎報名

（本報訊）台灣文化研究社、教仁聯合舉辦中部古蹟考察。意者即日起至本月十七日止，每日中午十二時卅分至一時於大仁三一或史學文庫辦理報名。

行程包括霧峰林家、鹿港等處，車費、午餐、平安保險費等共計二百八十元。歡迎華岡師生踴躍參加。

社團登記辦公桌

中心招選新幹部

（本報訊）據學生活動中心表示，各社團在聯合辦公室中有辦公桌及鐵櫃者，須於下星期一（七日）至星期五（十一日）中午到財管處登記，屆時若未前來登記者，則將取消其使用資格，由其他社團遞補使用。現無辦公桌者，可於十二日至財管處登記。

另，中心將公開招選新幹部，報名日期為七日至九日，歡迎一、二年級熱心、負責之同學至秘書室報名。

據中心服務委員會表示，本學期第一次捐血活動將於本月三十日至四月二日舉行，欲協辦的社團，須於十日前至服務處登記。



圖片說明：上圖為嚴前總統將金質獎章及證書頒給張創辦。下圖為張創辦於受獎後發表致謝詞。（蕭一鳴攝）

華岡與華僑

本校成立二十一周年紀念

丘正歐

華岡——中國文化大學與華僑關係至為密切。

華岡創辦人張其均(曉峯)先生，對於一般華僑，是最為瞭解、最為尊崇、最為重視、最為關注的一位黨國元老。而其創辦中國文化大學之理想目標——培育革命青年，發揚中國文化，亦深獲華僑之贊同。因此，華僑對於本校之成立發展，協助最多，貢獻最大。

張創辦人從近代中國國民革命過程與各地華僑多年艱苦奮鬥史實中，深切認識華僑對於中華祖國與僑居各地，所作種種鉅大犧牲，因而對於華僑產生一種親切、敬愛、關懷的誠摯情感。這種情感，不斷表達於許多著作中，又進而表現於華岡——本校各種實際設施上。

效就創辦人關於華僑的一些言論，以及本校有關華僑的各種特殊設施，分述於後，以資顯示華岡與華僑關係的特別密切。

創辦人於所著「中國國民黨史」中有云：「海外黨務，與本黨關係至鉅，與中會固創立於海外，同盟會亦成立於東京。當然本黨雖在各省暗中設立支部，而大部分黨務仍在海外各地；本黨經費亦多待海外接濟。辛亥黃花崗之日，加拿大各地的華僑團體，有變產救國之舉。武漢起義前三日，舊金山華僑與同盟會設立籌餉局，貢獻極多。世稱海外華僑為中華民國之母，誠哉斯言。」

創辦人又於李東海先生所著「加拿大華僑史」序文中指出：「加拿大華僑經過百年來不斷的挫折與奮鬥，為祖國，為僑居國，都曾有過轟轟烈烈、可歌可泣的事跡。國父倡導革命，建立民國，加拿大華僑多屬小康，但能勉著先鞭，捐輸最力。在我國建國史上，加拿大僑胞的功績，實為最足稱道者。他如對祖國歷次救災的熱烈，對祖國建設事業的關懷，與學教育與實業，乃至護法、北伐、抗戰諸役之出財出力，均彰彰在人耳目。」

繼復指稱：「華僑寓居加拿大，已有百餘年之歷史，而明是非愛祖國之精神，則始終如一。尤以贊助 國父革命建國，貢獻殊多。其急公好義與勤勞勇敢之民族性，在悠長歲月中，已多所表現。彼邦人士對我華僑的觀感，一般認為克勤克儉、忠實守法、勇於服務、德術兼修，為開發處地不可少之人材。過去稱呼：『可憐的中國人』(Poor Chinan-ese)者，如今改稱為『漂亮的中國人』(Smart Chinese)了。天助自助，良非偶然。」

旅美華僑學人劉伯驥先生近著「美國華僑史續編」，創辦人亦為此書所作序文中指陳：「自一八四八年起，華工源源來美，其所任工作，為建築鐵路、開採礦產、修築堤壩、開關隧道等事，備極艱鉅，貢獻良多。美國太平洋鐵路工程

，穿越落磯山脈，貫通美國東西兩岸，完成於一八七七年，此華工之業績也。……」

又云：「旅美華僑痛惡滿清政府之腐敗，傾心於 國父重建中華之偉業。民國成立後，國父曾說：『我海外同志，昔與文艱苦相共，或輸財以充軍實，或奮袂而殺國賊，共對革命之奮鬥，歷數十年為一日。』國父之革命基地在海外，故有『華僑為革命之母』之贊譽。」

接著，張創辦人根據美國人口調查報告指出：華裔美國公民，無論在文教、經濟、科技、政治各方面，均有卓越的成就與表現。並稱：「他們(美籍華僑)團結一致，熱愛祖國，對中華民國政府與人民堅毅的精神和決心，至表欽佩，悉力支援，影響於中美國民外交者至大。瞻念前途，殊堪樂觀。」

最後，創辦人於此序文結語強調：「以文教護翼經濟，復以經濟護翼文教，此為自然之歸趨。具此憑藉，華僑能在海外為祖國國民革命作思想戰，為中華倫理道德作文化戰，正義凜然，堅忍不拔，不讓先賢專美於前，亦為當然之成果。識者謂在美中國人，為美國社會四大精華之一，且智慧高超，優於日本人、猶太人、英國人，於此可見中國文化之深厚與堅強。由此觀之，劉伯驥先生『美國華僑史』正續兩篇，闡揚民族大義，不僅為史學之名著，實亦經世之寶典也。」

從上所引述各節，可以概見創辦人對於華僑各種情況認識瞭解之深切，尊崇敬愛之誠摯，並寄予無限的關懷、同情與期望；且在華岡創辦發展的設施上，而以實際行動表現出來。關於華岡在各種實際設施上所表現有關華僑的特殊事實，則有如下各項：

一、創設華僑研究所

本校成立之初，即注意華僑問題之研究，並曾設立華僑研究中心。及後，華岡校務日益發展，各研究所次第設立，而民族與華僑研究所，亦於民國六十一年請准教育部，正式成立。此為自由中國第一個正式設立，專為研究華僑問題之碩士班研究所，直至現在，仍為全國唯一研究華僑問題之研究所。該所現已畢業八屆，通過有關華僑問題之研究論文四十三篇，獲得碩士學位者四十三人，全數就業，其中幾位並分別服務於僑務委員會、中央海外工作會、僑聯總會及世華銀行。在學研究生又特別獲得世華銀行、僑務委員會、華僑協會總會及僑聯總會羅榮新獎學金等各項獎金。所藏有關華僑問題研究之書刊資料，頗為豐富，日益充實。此為華岡與華僑關係最為特殊的一項。

二、設置華僑概論課程

本校既有華僑研究所碩士班，但當時全國大學部尚無關於華僑問題之課程；乃於五年前請准教育部特許本校大學部設置華僑概論課程，定為大學部各學系共同選修之科目，藉以促進青年學子對於海外華僑之認識，而引起其對於華僑問題研究之興趣與重視。此為本校與華僑關係之另一特殊表現。

三、創設華僑文物館

創辦人鑒於華僑問題之認識與研究已日形重要，又於三年前特為顯示民族與華僑研究所，負責籌設華僑文物館，藉以蒐集有關各地華僑之文獻與物品，整理收藏，一方面可供參考研究，他方面又可供展覽參觀，兼得一般華僑與博物館雙重功能。因此，華僑文物館之籌設，獲得一般華僑及國內外有關機構之支持贊助，亦已於二年前正式成立。現在該館已經收藏許多各地華僑各種極有價值之文獻物品(尚由各方繼續寄贈)，足以顯示海外華僑多年來艱苦奮鬥之事蹟與成就，及其對當地、對祖國犧牲貢獻之史實與表現。此又為華岡與華僑係特殊之另一事實。

四、建立華僑塔

華岡對於華僑之特殊關係，又由華岡各大建築中之華僑塔，可以見之。華僑塔為一多層高樓之大建築，前面中間橫標「華僑塔」三大字，用以表明本校對於華僑之崇敬、關懷，永留紀念之意。

五、紀念熱心僑領

由於創辦人之道德文章，對黨對國之勳績，及其對於華僑之深切瞭解、關懷、敬佩，一般華僑也都敬愛創辦人，並對其創辦華岡、培養革命青年、發揚中國文化，多樂於贊助。因此，本校之成立發展，各地僑領多熱心支持，捐款特多。本校為紀念捐款僑領，特以捐款人姓名，作為一樓、一室或一齋之名，以表謝意，而留紀念。爰舉其中三例，以見一斑，如「大成館」後座最高一樓名「萬里樓」，即為紀念非律賓僑領莊萬里先生。莊先生於本校創辦之初，即慨捐新台幣貳佰萬元，為建校之資。華岡第一座大樓「大成樓」，即以此二百萬元為建造之費用，而華岡之基礎，即因「大成館」之落成而奠定。又如「大成館」右側，梅園之最上一層名「佐榮樓」，即因印尼僑領丘佐榮先生慨捐新台幣壹佰萬元，而名此樓(原有「佐榮樓」之橫匾曾被颱風兩度吹落，未再掛上。)其他如民族與華僑研究所中所標名之「錫佑齋」，亦因印尼僑領梁錫佑先生之捐款，而留名紀念。

六、華岡華僑生校友

海外回國升學僑生，多進公立大專院校，但近年來本校每年在學僑生，均有二百人左右，尚屬相當多數，且多良好表現，本校亦特予輔導愛護。至於本校旅居海外校友(包括畢業僑生及其他出國進修校友)，約有二千五百人，分佈五大洲五十多個；且在各地均有華岡校友會之組織，經常積極參加僑社各種服務、愛國工作，對於各地僑社之團結發展，並與祖國暨本校之聯繫，均有極大裨益。

綜上所述，可以概見華岡與華僑之關係特別密切，顯示相互愛護，彼此關注，一致聯繫，通力合作，同為培育革命青年，發揚中國文化，摧毀共黨暴政，光復大陸河山，重建三民主義新中國，而努力奮鬥

民國七十三年春節於華岡

祭 祖 獻 言

高宗仁

今年癸亥春節，全國聯合祭祖大典，由中華倫理教育學會與臺中市聯合主辦，臺灣省政府與僑務委員會協辦，二月廿六日上午十時在臺中市體育場盛大舉行。恭請黨國元老一級上將何應欽將軍擔任總主祭，黨政軍各首長擔任主祭，各民族代表著傳統采裝陪祭，臺灣省高山九族、全國各姓氏宗親會，及日韓等國人民有認同為中華民族後裔者均組團參與大典，虔誠奉祀中華民族列祖列宗。其意義深遠，儀式隆重，對於精誠團結我中華民族，改善社會風氣，宏揚民族倫理文化，以三民主義統一中國，極具其時代的、偉大的影響力。

筆者隸籍蒙古，應中華民國七十二年春節全國聯合祭祖大典委員會邀請，代表本族，攜眷與祭，並為陪祭，除至感榮幸外，特抒所感，發為芻見，與全國同胞共勉：

一、祖宗遺產，必須光復發皇

我中華民族源遠流長，民族生命，含弘博大，合漢滿蒙回藏等各民族為一家，列祖列宗，先聖先賢，草路藍縷，慘澹經營，故能垂諸久遠。以十億人口，雄踞於一千一百餘萬平方公里之土地，而具有悠久光榮之歷史，可謂得天獨厚。僅東北一地，即等於法國領土之總和，而蒙疆之區，已超過西歐；至於北地風物，南國景光，又豈僅江山如畫，寶藏無盡而已矣。

泊自暴政竊國，大陸被血腥的馬列邪說所污染，不民主、無自由，一連串的暴虐運動，企圖徹底摧毀固有文化遺產，破壞家庭倫理制度，祖墓被挖掘，人民被摧殘，可憐的同胞，衣不蔽體，食不飽腹。現在四化不成，反呈四大危機，其情形之惡劣，已至每下愈況。身為中華兒女，又能冥頑無孝，坐令祖宗留下的廣土眾民，備受糟蹋蹂躪。際此祭拜祖先，慎終追遠之際，筆者呼籲，積全民之力，竭盡所能，從速消滅共產政權，光我河山，並善加經營祖宗遺產，發揚光大我優良文化，上慰祖宗英靈，下安後代子孫。

二、淵流則一，民族不可分割

國父認為民族是由自然力造成的，中國始終是由一個民族造成的一個國家。蔣公手著「中國之命運」一書，曾說：「中國境內的人民並沒有種族的分別，祇有大小宗支的分別。」所以「中國四億五千萬同胞都是黃帝的子孫。」故文

王子孫，本支百世，豈伊異也，昆弟真甥。從人類文化學研究：民國十六（一九二七）年，河北北平市西南四十公里房山縣周口店的石炭洞穴中，發現中國猿人北京種（*Sinanthropus Pekinensis*），被鑑定為蒙古種（*Mongoloid*）其遺骸用鉀氫法測定為五十萬年前的直立人（*Homo erectus*）。按文化大學創辦人張曉峯博士著「中華五千年史」第一冊第六頁所載。「中國史前史之研究所得最重要之結論，即北京人為中國民族之始。五十萬年以來，中國民族久為土著，而非外來。有史以來之輝煌文化，乃我祖先獨立創造繼續奮鬥的成績，這些都是可以斷言的。」

該著第二十七頁云「現在大陸上賣國奸匪，為實行其主子俄帝（以華亡華）的陰謀毒計，極力想分化民族的團結，倡導一種荒謬絕倫的邪說，悍然否定中華民族同為黃帝子孫。俄帝侵略外蒙，共匪則為虎作倀，揚言外蒙古本來不是中華民族的支派，獨立無妨。我們不忍再蹈雅爾達密約的覆轍，必須使中外人士明瞭中華民族的歷史真相。中華民族好比是一隻手，漢族是大拇指，其他四指便是滿蒙回藏諸族，如截去任何一個手指，則整個手掌歸於殘廢。中國領土絕對不容分割，這是不可磨滅的真理。」由上可證，中華民族同其淵流，不可分割。吾人不僅要收復大陸國土，更要光復外蒙古及唐努烏梁海。

三、五族團結，承啓祖宗基業

中國有五千年的歷史，端賴列祖列宗，睿智明德之開發、充實、兼容並蓄，得以含弘光大；復有歷代先民勇毅堅強之宏揚與維護，而獨具其不屈不撓之精神，故能犧牲奮鬥，開疆闢土，繼往開來，成為中華民族繁衍綿延、生生不息、永耀光輝的一頁。這是列祖列宗、諸先烈、各宗支民族共同的功績。

時至今日，隔海分中，海峽兩邊的中國人，不同的政治制度，樹立了不同的生活模式——這邊是承繼祖宗基業，依循中山先生的三民主義，推行民主政治，享受前所未有的繁榮安樂生活；那邊則赤焰滿地、哀聲四起，人民飽受摧殘，亟待拯救。我們祭拜列祖列宗，緬懷先賢先烈，當在大有為政府領導之下，地不分東西，人不分南北，海內外，五族一家，同舟共濟，一德一心，除暴安良，光復大陸，共同參與國是，承啟祖宗基業。

四、超然大我，樹立弘毅志節

中華民族是文明古國，也曾是舉世無敵最強大的民族，何以時至今日，輒受大國左右，竟似有能否適應此一動亂局勢之疑慮，究其因素固然很多，但主要在民族精神的萎弱，而此一萎弱則又由於國人私心太重，此一問題，正如索忍尼辛

警告：「你們不要沈湎於安樂的生活，而喪失戰鬥意志……」爰以吾人在重視現實的時代頹風中，喪失了成仁取義、任重道遠之志節，此種志節，即為超然的大我的志節，此種志節培養成功，便可解決個人思想上的模稜，發揚「自我犧牲精神」，以實現固有倫理價值，誠正修齊治平之一貫大道，亦即已欲立而人立，己欲達而達人的精義，此即蔣總統經國先生所說的：「為中國立心；為同胞立命；為文化繼絕學；為世界開太平；也就是為國獻身，為民獻心」的精神也。這種精神，就是大禹治水，日夜不休，三過其門而不入的忘私精神；及墨子摩頂放踵，利天下而為之的殉道精神，也就是緬懷祖宗先烈。慎終追遠，弘揚民族大意的精神志節。我全國同胞，皆具此超然的志節，即可推翻匪偽政權，而中興復國的使命，定底於成。

五、效法先烈，付之勇毅實踐

民國成立，是經由 國父領導革命，以其革命藍圖，與志士們經數十年奮鬥所底於成的，其間，歷十次起義失敗，犧牲慘烈，而志士們不屈不撓，無視犧牲，前仆後繼，堅持勇毅，而尤以辛亥黃花崗之役，驚天地、泣鬼神，幾致革命精神英付之一炬，可以為革命戰役之代表典型，卒致甦醒了全國的人心，震驚了整個世界，奠定了武昌之役革命建國之成功。值此民國七十二年癸亥聯合祭祖大典，與當年辛亥七十二烈士之數恰為巧合，吾人正應效法七十二烈士的精神，鼓舞海內外及大陸上十億同胞，快速點燃反共火種，以切實行動掀起大陸抗暴運動。

近年來，中共科學家、藝術家、教授、留學生、空軍、飛行員等，接踵起義來歸，投奔自由祖國，另覓機反正壯烈成仁之事件不斷發生。足證共產制度已瀕臨破產，大陸同胞人心思漢，正是全面擴大反抗抗暴怒潮的良好時機，今中華民國七十二年，是泰來之年，暴政必亡，落伍的馬列共產主義必然毀滅，我們要再以辛亥建國的精神及實踐，實現三民主義統一中國之神聖使命，以告慰列祖列宗在天之靈。

（編者按：作者高宗仁，見下圖，係陸軍官校暨國立中興大學法律系畢業。擔任本校教官六年有餘，教課認真，輔導同學無微不至，工作之暇，博覽群書，經常於各種刊物發表論述，皆為發揚文化，鼓舞中興之作。本文轉載於二月廿七日中央日報。）



